

揭开古海洋神秘面纱

——探班四川绵阳生物礁国家地质公园博物馆



“神薰”。



星球变迁展馆。

走进生物礁博物馆，各类生物化石、影像资料、雕塑景观映入眼帘。置身其中，探班员仿佛穿越了时间与空间的限制，再一次见证了安州区亿万年的海陆变迁，感受到大自然的鬼斧神工。

之所以有这样的感受，得益于生物礁博物馆的设计理念。据了解，该博物馆以展示地质遗迹和地质结构、普及地质知识以及安州区独特的文化旅游资源为主，共设置初识罗浮、星球变迁、回溯三叠、浮山之秘、研学之旅五大展馆，采用图片、文字、模型、实物、影视和多媒体等多种形式，让游客沉浸式体验海陆变迁，学习地质知识。

在初识罗浮展馆，仿海百合化石吸引了探班员的目光，栩栩如生的画面，让人仿佛置身于海洋中。这个展馆还有生物礁博物馆的第一件镇馆之宝——“神薰”。据了解，“神薰”整体高3.95米，上半部分采用三叠纪的鱼子化石打磨而成，距今已有2.5亿年；底座采用奥陶纪的珊瑚化石打磨而成，距今已有4亿年，具有极高的观赏价值和研究价值。

步行至星球变迁展馆，探班员看到了地球之心装置，通过这个装置，可以清晰地看见地球的内部结构。通过观察，探班员了解到，地球内部分

为三层，分别为地壳、地幔和地核。地壳是地球的最外层，它包裹在地球表面之下，由各种类型的岩石和土壤组成，是地球上生物生存的场所。地幔是地球内部的第二层，主要由硅酸盐矿物组成，它是地球内部的热源，维持着地球表面的温度。地核是地球内部的最内层，分为外核和内核两部分，外核主要由液态铁和镍组成，内核则由固态的铁和镍组成。地核的温度和压力都非常高，造成了地核的磁场，这种磁场能够保护地球免受太阳风暴的破坏。

在星球变迁展馆，探班员还通过光影互动墙，看到了海洋里最初的“居民”——海绵生物的形态，了解了不同时代的地层中不同门类的化石以及安州区的地质结构等。

值得一提的是，在回溯三叠展馆，探班员看到了生物礁博物馆的第二件镇馆之宝——海绵生物礁。据了解，生物礁是一种非常珍贵的生物化石。生物礁博物馆发现的生物礁为晚三叠世硅质六射海绵动物化石以及其营造的深水海绵生物礁群。

这种生物礁群全球仅发现两处，除安州区外，另一处位于阿尔卑斯山脉，但其年代与规模均无法与安州区晚三叠世唯水海绵生物礁群媲美。唯水海绵生物礁群的发现，不仅填补了海绵动物地史的演化空白，解开了古地中海变迁和欧洲侏罗纪海绵的起源之谜，还为进一步探究有关地质古生物学问题及世界地学研究作出了重大贡献。

此外，在浮山之秘展馆，还可以看到罗浮山间璀璨的生物物种和丰富的矿化石；在研学之旅展馆，寓教于乐的学习宗旨让枯燥的教学更具兴趣化、直观化，让来此参观的游客可以在愉悦的情境下学习知识，提升能力。

5亿年前的史前生命遗迹、世界最早的海绵生物礁、产生于6亿多年前的地质结构……从沧海到桑田，亿万年的变迁历久弥新；从洪荒到现代，跨越了时间与空间。现在，提档升级后的生物礁博物馆更注重以形式多样、生动活泼的传播方式，向广大群众和青少年普及地质知识，激发人们探索自然的求知欲，进一步提升全民科学素养，牢固树立保护自然、热爱自然、珍爱生命的生态意识。

(图片由绵阳罗浮山温泉旅游度假区提供)

生物礁是矿产资源的“指路牌”

生物礁不仅是地球生命演化最为重要的基因宝库，还是人类勘探矿产资源的“指路牌”。

据介绍，生物礁的发育、分布和演化与造礁生物演替和气候环境变化密切相关。比如，在中泥盆世吉维特中晚期，全球范围内发生了一次重要的灭绝事件，这次事件带来全球海平面快速上升，造成生物礁的衰落。其中，约有50%的四射珊瑚和横板珊瑚属消失，以及约16%的层孔虫属灭绝，全球多条生物礁带也开始消退。

我国的生物礁从寒武纪至今均有发育，目前所发现的生物礁遍及西北、西南及华北地区。其中，泥盆纪、二叠纪和新近纪时期礁体发育最盛，数目众多。

此外，生物礁与油气藏、金属矿床不仅仅存在空间联系，还有成因上的联系。近几年，我国南海北部大陆架上礁型油气藏的勘探成果显示了生物礁油气藏勘探的巨大潜力。同时，古生物礁体也成为寻找矿床的重要新领域，已有研究证实，生物礁——白云岩化——膏盐——油气——金属矿床之间有着密切的联系。比如，在陕南地区镇巴盆地泥盆纪地层中的层控型铅锌矿床和广西大厂锡石——多金属硫化物矿床，就是受碳酸盐台缘生物礁控制的典型实例。

因此，加强中国生物礁的发育、成因和分布规律研究具有重要的科学意义，不仅对促进自然资源利用的生产实践提供理论指导，还对进一步推动现代生物礁的保护具有重要意义。(张晔)



海绵生物礁展品。

低碳生活 你我同行



人与自然和谐共生